
  

Der Minister für Klimaschutz, Landwirtschaft, ländliche Räume und Umwelt hat namens der Landesregierung die 

Kleine Anfrage mit Schreiben vom 16. März 2023 beantwortet. 

LANDTAG MECKLENBURG-VORPOMMERN Drucksache 8/1730 
8. Wahlperiode 16.03.2023 

 
 
 
 
 
 

KLEINE ANFRAGE 
 
des Abgeordneten Thore Stein, Fraktion der AfD 
 
 
Rohholzpreise in Mecklenburg-Vorpommern 

 
und 
 

ANTWORT 
 
der Landesregierung 
 

 

 
1. Wie haben sich die Preise für Rohholz in Mecklenburg-Vorpommern 

in den Landesforsten und im privatwirtschaftlichen Sektor seit 2014 

entwickelt (bitte unter Angabe des Preises je Festmeter in Verbindung 

mit Holzart, Sortiment, Qualitätsstufe und Dimension)? 

 

 

 

Die Preisentwicklung der Landesforst Mecklenburg-Vorpommern -Anstalt des öffentlichen 

Rechts- (LFoA) seit 2014 ist in nachfolgender Tabelle dargestellt. Dabei handelt es sich um die 

Entwicklung der Hauptbaumarten (Buche, Eiche, Kiefer, Fichte) mit den Hauptsortimenten 

(Stammholz lang, Abschnitte, Industrieholz und Energieholz), Güteklassen (B, C, B/C) und 

ausgewählten Stärkeklassen. Eine noch detailliertere Darstellung und Unterteilung nach 

weiteren Sorten (SV1, SV3, SV4, OSB, MDF, BR, aBR, P, M), Qualitätsstufen (Güte-

klassen A, D), Dimensionen (Durchmesser-Stärkeklassen für Stammholz in 5 cm Stufen) und 

Baumarten für die Jahre 2014 bis 2022 würde eine umfangreiche händische Auswertung von 

mehreren tausend Datensätzen notwendig machen. Die Rohdaten liegen in der LFoA vor, 

werden aber durch die elektronische Datenverarbeitung nicht zu aggregierten Datensätzen 

zusammengeführt. Zum Zwecke der Betriebssteuerung und Marktanalyse werden Einzel-

analysen durchgeführt, die jeweils nur einen konkreten Bereich der Rohdaten betreffen. Der 

Detaillierungsgrad der Frage wäre daher nur mit einem überproportionalen manuellen Aufwand 

zu beantworten. Die Beantwortung der Frage würde demnach insgesamt einen Aufwand 

begründen, der schon mit der aus Artikel 40 Absatz 1 Satz 1 der Verfassung des Landes 

Mecklenburg-Vorpommern folgenden Pflicht zur unverzüglichen Beantwortung Kleiner 

Anfragen nicht zu vereinbaren wäre. 
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Preisentwicklung der Hauptbaumarten der LFoA  

Preisangaben in Euro pro Festmeter 

 
Baumart Sortiment/ 

Güteklasse 

Stärke- 

klasse 

2014 2015 2016 2017 2018 2019 2020 2021 2022 

Rotbuche Stammholz lang/B 4a 107 107 99 99 100 96 101 100 100   
4b 103 103 96 96 97 94 97 97 100   
5 107 106 105 104 105 103 103 104 111   

6+ 116 117 111 114 115 110 112 113 121  
Stammholz lang/C 4a 63 66 67 67 67 69 69 68 75   

4b 63 66 67 67 67 70 69 69 75   
5 64 68 70 70 70 71 71 71 76   

6+ 65 70 71 72 72 72 73 74 78  
Industrieholz 

 
45 43 37 32 35 38 31 31 40  

Energieholz 
 

18 20 20 17 15 17 18 18 20  
Alle Sortimente 

 
47 48 48 47 48 51 45 44 53 

Stieleiche Stammholz lang/B 4a 309 305 297 301 307 348 350 349 352   
4b 307 304 297 302 322 350 355 349 362   
5 358 355 354 364 385 423 432 434 455   

6+ 397 408 407 426 456 508 522 527 626  
Stammholz lang/C 4a 144 143 155 166 174 188 175 174 183   

4b 144 144 155 167 180 193 175 174 186   
5 169 167 179 191 204 224 201 200 205   

6+ 183 184 199 208 226 253 225 228 231  
Industrieholz 

 
38 37 31 29 31 34 28 28 37  

Energieholz 
 

17 22 20 15 14 17 18 15 17  
Alle Sortimente 

 
62 71 75 81 85 90 87 80 103 

Kiefer Stammholz 

lang/B/C 

2a 68 72 62 62 63 59 50 62 74 

  
2b 73 72 66 66 67 64 55 65 78   
3a 74 74 67 68 68 65 55 68 84   
3b 76 75 69 69 68 67 56 70 85  

Abschnitte/B/C 1b 60 59 55 56 55 47 41 50 63   
2a 68 64 60 61 61 55 49 57 72   
2b 72 69 65 66 66 59 52 62 77   
3a 74 71 66 67 67 60 54 64 82   
3b 75 71 66 68 68 61 54 65 84  

Industrieholz 
 

48 43 40 37 38 35 31 32 45  
Energieholz 

 
18 20 18 17 17 17 20 23 15  

Alle Sortimente 
 

56 53 50 49 51 46 40 48 59 
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Baumart Sortiment/ 

Güteklasse 

Stärke- 

klasse 

2014 2015 2016 2017 2018 2019 2020 2021 2022 

Fichte Stammholz 

lang/B/C 

2a 80 78 75 75 74 59 46 60 74 

  
2b 85 83 80 81 79 66 48 68 82   
3a 88 88 81 83 81 70 51 73 85   
3b 90 89 84 84 82 71 54 73 88  

Abschnitte/B/C 1b 68 64 60 62 63 48 32 57 69   
2a 79 73 70 72 73 57 40 64 79   
2b 84 78 75 77 78 66 49 67 84   
3a 88 82 78 80 82 66 49 69 93   
3b 89 82 79 81 82 67 55 71 94  

Industrieholz 
 

43 40 37 34 37 28 25 28 42  
Energieholz 

 
18 17 17 15 15 12 11 18 20  

Alle Sortimente 
 

58 54 52 49 51 35 29 40 57 

 
Quelle: Holzerlösanalysen H8 LFoA, Preisstellung: frei Wald gerückt, ohne Mehrwertsteuer 

 

 

Zu Rohholzpreisen anderer Waldbesitzender im Land Mecklenburg-Vorpommern außerhalb 

der Landesforstanstalt liegen der Landesregierung keine Informationen vor. 

 

 

 
2. Auf welcher Grundlage erfolgt die Preisanpassung für Rohholz in den 

Landesforsten? 

 

 

 

Die Preise für Rohholz der LFoA entwickeln sich marktabhängig (Verhältnis von Angebot und 

Nachfrage) auf der Grundlage von Verkaufsverhandlungen. Für bestimmte Sortimente, wie 

zum Beispiel Brennholz werden Preise aufgrund der jeweiligen Marktentwicklung (regionale 

Angebots- und Nachfragesituation) durch die Betriebsleitung festgelegt. 

 

 

 
3. Wie hat sich die Anzahl der Selbstwerber in den Landesforsten seit 

2014 entwickelt? 

In welcher Größenordnung wurde durch diese Holz erworben (bitte in 

Festmeter und Euro angeben)? 

 

 

 

Die Anzahl der Selbstwerber wird durch die LFoA nicht statistisch erfasst. 
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Aus der nachfolgenden Tabelle sind die jährlichen Selbstwerber-Holzmengen in Festmeter und 

Gesamtsummen in Euro ersichtlich. 

 

 Selbstwerbung 

Jahr Festmeter Euro 

2014 70 272 1 550 866 

2015 59 566 1 314 652 

2016 47 018 1 014 621 

2017 46 978 981 530 

2018 39 692 841 593 

2019 41 317 872 179 

2020 33 808 688 100 

2021 36 477 705 089 

2022* 278 410 10 378 431 

 
* davon 199 628 Festmeter Windwurfaufbereitung 

 


